

**Előfizetési árak:**  
Égész évre . . . 10 frt — kr.  
Félévre . . . 5 » — »  
Negyedévre . . . 2 » 50 »  
Egy hóra . . . — » 85 »  
Egyes szám ára 4 kr.

**Kiadóhivatal:**  
PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.  
a kir. ítélőtábla épületével szemben.  
hová az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

# PÉCSI FIGYELŐ

## POLITIKAI NAPILAP.

**Szerkesztői iroda:**  
PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.  
a kir. tábla átellenében.  
hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.  
—  
Kéziratot vissza nem adunk  
—  
**Hirdetéseket**  
a kiadóhivatal veszi föl.

### Bismark meghalt.

Pécs. 1898. július 31-én.

**Bismark Otto Eduárd Lipót herceg, a német birodalom megalapítója, az éjjel fridrichsruhei kastélyában meghalt.**

Benne az ujkori Európa legnagyobb államférfiát vesztette el, ki minden ridegsége mellett is egy eszményi cél, a nemzeti egység megteremtése, szolgálatában érvényesítette lángeszének alkotásait. A helyzet tiszta és világos áttekintése s ennek következetes, erélyes, kiméletet nem ismerő kihasználása a kitűzött cél érdekében: jellemzik államférfiúi működését s adják meg a kulcsot a világtörténelemben csaknem páratlanul álló sikereinek.

Bismark herceg született Schönhausenben, a brandenburgi tartományban, 1815. évi április 1-én, tehát *83 évet meghaladó életkort ért el.*

A „*vaskancellár*“ jelzót nemcsak a politikában nyilvánuló hajthatatlan erélye, hanem hatalmas testi szervezete is szerezte meg neki, a mely fölött a kor és a betegség is csak alig tudtak diadalmaskodni.

A mult télen már annyira erőt vett rajta a betegség, hogy minden órán katasztrófától lehetett tartani, de erős szervezete mégis leküzdötte a bajt s a vaskancellár ismét felépült.

A mult héten újból ágyba döntötte régi baja s állapotáról nagyon aggasztó hírek keringtek. A legutóbbi napokban azonban ismét javulás állott be állapotában, úgy hogy orvosa Schweningen tanár tegnapelőtt egészen megnyugodva utazott haza a nagy beteg mellől. De ez a javulás csak utolsó fellobbanása volt az egykor oly hatalmas életerőnek, s a német egység megteremtője az elmúlt éjjel örökre lehunyta szemeit.



## Előfizetési árak:

Egész évre . . . 10 frt — kr.  
Félévre . . . 5 » — »  
Negyedévre . . . 2 » 50 »  
Egy óra . . . — » 85 »  
Egyes szám ára 4 kr.

## Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.  
a kir. itélőtábla épületével szemben.

hová az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

# PÉCSI FIGYELŐ

## POLITIKAI NAPILAP.

## Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.  
a kir. tábla átellenében,  
hová a lap szellemi részét  
illető minden közlemény in-  
tézendő.

Kéziratot vissza nem adunk

## Hirdetéseket

a kiadóhivatal vesz föl.

### A magyar alkotmány válsága.

Pécs, 1898. július 30.

A kormánypárti sajtó nagyon fel van haborodva azon, hogy az ellenzéki lapok nem hallgatják agyon az osztrák alkotmányválságnak Magyarországra való kihatását s azt a taktikázást, melyben a magyar kormány ezzel a helyzettel szemben magának tetszeleg. Mert annyi kétségtelen tény, hogy Thun gróf azt az ígérését, miszerint a kiegyezési javaslatokat szeptemberben a Reichsrath által tárgyalatni fogja, immár be nem váltja, hisz a Reichsrath berekesztése folytán azok a javaslatok visszavontaknak tekintendők s csak újból való betérjesztésük után lennének tárgyalhatók.

Ha ezzel a pozitív ténnyel s az osztrák félhivatalos sajtónak azzal a híresztelésével szemben, hogy Bánffy már meg egyezett Thunnal egy újabb provizorium létesítése iránt, a magyar kormány az ő félhivatalosai által hirdetett álláspontra helyezkedik, hogy nekünk a kiegyezés kérdésében egyelőre nincsen semmi teendők, hanem be kell várnunk a szeptember hónap leteltét, mert csak akkor konstatálhatjuk, hogy Thun gróf nem váltotta be ígérését, ezt taktikázásnál egyébnek nem tarthatjuk, a melynek nincsen más célja, mint hogy kifogyjunk az időből s aztán ismét előállhassanak azzal a kopott ürügygel, hogy az idő rövidsége lehetetlenné teszi önálló gazdasági berendezkedésünket újra s azért nincs más kibúvó, mint újra meghosszabbítani a státus quot.

A Pester Lloyd tegnapi számában ugyan megnyugtatta a kedélyeket azzal a kijelentéssel, hogy a magyar kormány szorosán tartja magát az eddig elfoglalt állásponthoz, amely röviden ebben foglalható egybe: »Semmiféle kiegyezés a 14-ik §. alapján és semmiféle új provizorium.« De siet mindjárt hozzátenni, hogy ez csak a negatív álláspont. »Hogy e negatív momentumokról hogyan és mily formában történjenek az átmenet a pozitív alakulásra,

arról e pillanatban még nem szükséges beszélnünk.«

Nos épen a negatív momentumokról a pozitív alakulásra való átmenet formájának bizonytalan voltában van a bökkenő, mert ha a kormány szorosán követni akarná a törvény által megszabott utat, akkor ez egy pillanatra sem válhatnék bizonytalanná; az átmenet más nem lehetne, mint megszűnése a gazdasági közösségnek s az önálló berendezkedés keresztülvitele.

Az a nagyhangú kijelentés tehát, hogy semmiféle kiegyezés a 14-ik §. alapján és semmiféle új provizorium, évenséggel nem jelenti azt a pozitívumot, hogy megszűnik a vám- és kereskedelmi szövetség, ha azt a Reichsrath el nem fogadja, sőt ha van a mai zavaros helyzetben egyáltalán valami pozitívum, úgy az nem más, mint hogy a gazdasági ügyeknek mai közössége meg fog maradni újév után is, történjen bármi. Hogy ezt a pozitívumot a fenti negatívumokból hogyan és mily formában találják fel a nemzetnek, azon törik most a fejüket az irányadó körök s ebben a munkájukban zavarja őket az ellenzéki ujságok kotnyeleskedése, a mikor szüntelen a fülükbe dörögik a törvénynek rendelkezéseit és a saját kötelező ígéreteiket, a melyeket most im megkerülni s az örök feledés homályába burkolni akarnának.

Idegesen tiltakoznak tehát minden válsághír ellen; a magyar kormányt az osztrák válság nem érinti, szilárdan áll, mint a Sion hegye, s az az ő szemükben a fő, hogy a kormány a bukás veszélyének kitéve nincsen, nemcsak azért, mert nagyon jó ülés esik abban a piros bársonyszékben, hanem azért is, mert a mameluk hadsereg csak addig fogadja meg a kommandót, míg biztos róla, hogy a kommandónt nem fenyegeti a Penzopolisba való internálás veszedelme.

Hogy a palotaforradalom gondolatától is elriaszszák a most nagyon is várakozó álláspontra helyezkedő mezei hadakat, arra nem elég a status quo föntartása; mellet az idő rövidségére való utalással

csinálni hangulatot, mert ez már hitelét vesztett fogás, melyet az ellenzék könnyen a torkára forraszthat a kormánynak; ide már heroikusabb szerek kellenek, a melyek hallatára is már megfagyjon a vér minden valamire való mamelukkebelben.

Ilyen szer gyanánt alkalmazzák legújabbán az alkotmányválság lehetőségének híresztelését az esetre, ha a status quo föntartása sehoggy sem sikerülne. A „Magyarország“ mai száma a kormánypárt egy régi tagjának nyilatkozatát közli, a mely szerint *nagy válság készül*, olyan, a milyen nem volt 1867. óta, mert igaz ugyan, hogy Magyarország csak az alkotmányos Ausztriával csinálhat közösséget és ez a föltétel most hiányzik Ausztriában, de a monarchia külügyét, pénzügyét, hadseregét az uralkodó mégse fogja megbomlasztani: azért — tessék jól megfigyelni — nincs kizárva az sem, hogy *ha Ausztriában nincsen alkotmány, majd előállítják ezt a hiányt Magyarországon is* és akkor egális lesz a helyzet.

Rettegjen tehát minden magyar ember, mert ha tartja a törvény rendelkezését s bármily közös ügyre nézve csak az alkotmányos Ausztriával akar szóba állni, akkor eltörülk a magyar alkotmányt is s így állítják helyre az egyenlő helyzetet a monarchia két felében. Ez az alkotmányfölfüggesztés pedig bekövetkezhetik már a gazdasági különválás kísérleténél, mert abból, hogy mi gazdasági kiegyezést nem akarunk csinálni az abszolút osztrák kormánnyal, logice következik az is, hogy a külügy, pénzügy, hadügy közösségét sem ismerjük el, ha Ausztriában nincsen alkotmány, ez pedig olyan rebellis dolog, hogy azt el kell nyomni még az alkotmány fölfüggesztése árán is.

Persze ez a rémséges kilátás hatni fog a mamelukokra s úgy összeforrasztja őket, hogy nem lesz az a választóvíz, a mely szétzavarhatná őket, bármit követeljen is tőlük a kormány. Hogyisne! Hisz az alkotmány jelenti rájuk nézve a hatalom birtokát, minden járulékaival együtt;

Halló! Ki beszél? Halló! Ki beszél?

Megérkeztek a párisi sport-cipők és a fehér atlasz-cipők!

## Benczenleitner József

Pécs legrégebbi és legszolidabb cipő-cége.

Földi halandó ha fáj a lábad,  
Csak nálam végy cipőt.

Mert az én cipőmben minden elmúl,  
Tyúkszem, daganat és körömbenövés.  
Ha puhán akarsz járni izzadság nélkül,  
Vedd meg a nálam található finom asbest-  
cipőbélést.

Ha bizton akarsz díjat nyerni,  
Akármily legyen az, torna, futás, ugrás;  
vagy kerékpárverseny. Ha messze akarsz gya-  
logolni, vidékre vagy a Jakabhegyre,

Vedd meg a Benczenleitner üzletében a legele-  
gánsabb párisi sportcipőt.

Ha végre mulatságra akarsz menni és  
Sikkes lakecipőre van szükséged, vagy ha  
menyasszonyoddal oltár elé van szándéko-  
dlni. Akkor csak Benczenleitnerhez kell men-  
ned, hogy kiválogasd ott az olcsó fehér  
atlasz-cipőt.

Reggeli cipőkben nagy választék!  
Minden nemű és színű valódi angol cipő-  
fűzők, kenőcsök és lackok.

ha ezt elvesztik, oda lesz vele a befolyás, a zsiros szinekurák, a jövedelmező vállalatok, a képviselői fizetés s minden ez állással kapcsolatos földi jó.

A nagy szabadelvűpárti érdekszövetkezeten kívül álló nemzetre már nem lesz olyan megrendítő ez a legujabb mumus, mert ugyan mit vesztenénk mai alkotmányosságunk felfüggesztésével? Egyszerűen azt az álarcot, a melyet a tényleg már uralkodó miniszteri abszolútizmus visel. Változnának talán az emberek, de mindenestre kevesebb lenne a kitartott ekzisztencia, becsületesebb, mert nyílt és őszinte lenne az abszolútizmus.

De hát az egész alkotmányválsággal való fenyegetés csak üres lárma, a mely csak a rossz lelkiismeretűek rémitésére van feltalálva. Nagyon gyengén állunk ugyan intézményes alkotmánybiztosítékok dolgában s ezek miatt ugyan bátran elkobozhatná a hatalom alkotmányunkat bármikor is; de van egy biztosítékunk, a mely ugyan nincsen benne a törvénykönyvünkben, de azért erősebb és biztosabb minden írott törvénynél, s ez az uralkodó kifogástalan alkotmányos érzülete. Dicsőségesen uralkodó királyunk személye ellen való vakmerő sértés még csak feltenni is azt, hogy az ő uralkodása alatt annak az alkotmánynak, a melyre ő esküt tette, bármilyen viszonyok közt is bántódása lehetne.

Találjanak ki tehát más rémképet, a melylyel a törvény mellett való kitaratást megtörjék, mert az alkotmány elkobzás mumusának ugyan soha sem fog felülni a loyális magyar nemzet.

## H i r e k.

Pécs, 1898. július 30.

### Galiba Ádám esete.

Mióta a nagyméltóságú magyar királyi belügyminiszter a csendes vidékre rászabadította a fővárosból száműzött kintornásokat, úgy okoskodván, hogy elsőrangú kultur-missziót

teljesítenek, nem esett meg olyan kalandos dolog, mint a milyenben része volt Galiba Ádám, falusi polgártársunknak.

Galiba Ádám legnemesebb politikai jogainak gyakorlását az adóhivatalban nagynehezen elvégezvén, egy köszörűkő vétele által akarta ezen tény emlékezetessé tenni. Azokkal a vadonutaj 2 filléresekkal, melyeket ott visszkapott, megáll a vaskereskedés előtt. Istrángot vett, mint értelmes emberhez illik s miután már kívülről látja a boltban azt, amit venni akar, a kocsin marad és kísérleteket tesz az alkuba bocsájtkozás irányában.

A szemfüles kereskedő rögtön ott terem a kocsi mellett és teljes ékesszólásával igyekszik Galibát ügyének megnyerni. De csakhamar föladja helyzetét, mert hát a szóban forgó kőnél jóval keményebb Galiba Ádám feje, aki világért sem ígérne többet két új krajcárknál, vagy ha úgy tetszik, négy legujabb filléreknél.

Makacságában türelmesen megmarad és a gyöplüt, melyet hol szorosabbra fog, hol elenged, most kézben tartja, hanyag mozdulattal. Ez nyilvánvaló jel arra nézve, hogy üzenetet vár. Ámde a kereskedő már előbb visszahúzódott szerszámai közé, melyek most igen kelendők így nyáron. Nyáron van ugyanis a vaskereskedőnek a szüretje.

Galiba várakozik s hogy ne unatkozzék, elmerül a tájék szemléletébe, jobban mondva a világűrbe bámul, lóbázza lábait s öblösöket szivogatva a tömött pipából.

Felelet azonban nem érkezik kifelé, pedig a lovak már ugyancsak ugrándoznak. De Galiba is figyelmessé lesz csakhamar. És hallgatódzván, ismeretes hangok ütnek meg figyelmes füleit. Egy kintorna sipládájából kitörekvő zürzavaros hangok ezek, melyektől a lovak ijedten toporzékolnak hol ide, hol oda.

Galiba is meghökken egy kevéssé. Vészjóslóan hátratekint, de azért vasmarokkal tartja az állatokat. Legott nem találja fel magát, hiszen nincs a tanyán, ahol az engedelmes kvaszt ráuszithatná. De csakhamar előveszi a jobbik esztét és határozottan rászól a kintornás jövevényre:

— Kukuljon meg kend, vagy tegyen valamit avval a sublóddal, mert szájkosarat illeszték fütyülős potájára!

A szegény kintornás látta ugyan a nyugtalan állatokat, amint fölfelé ágaskodtak, de mivel cseh származású léte a lengyel hymnust lehetőleg tökéletesen akarná interpretálni, megelégedezik a magából kikelt Galibárról.

Le a hegyről kiseded patak csörtet...  
S nem hallgatod zuhogását többet,  
A mikor az esőtől megárad  
S végigszalad közepén utcánknek!  
Kis lakásunk' árván hagyta, édes;  
Más foglalta el a régi fészket  
S nem hallik be már az éjszakába'  
Én hozzám a patak zuhogása!

Kiseded patak, alig egy láb széles...  
Hányszor léptük nagyvigan át véled!  
De itt hagyta, a mély sirba' fekszel;  
Magam rovom utcánk' este, reggel.  
S mikor a kis patakot átlépelem,  
A szivembe benyilallik mélyen —  
S lelkemből kelt, fájdalmas sohajban  
Áldott neved rebegi el ajkam!

Honthy István.

## Heti krónika.

— A »Pécsi Figyelő« eredeti tárcája. —

Csak nem akar az uborka-szezon beállni, pedig már a kánikula is itt van.

Ez a kánikula azonban nem olyan, mint a többi volt eddig. Az időjárás most is következetes marad a következetlenségekhez és míg egyik nap forróság perzseli a földet, másik nap eső áztatja azt. Közben pedig borulás

A lovak meg épenséggel egy csöppet sem vonzódnak a magyar lengyel barátságához s ekkép történt, hogy igyekezének tovább állani az alkalmatlankodó hangszertől.

Galiba sem veszi tréfára a dolgot s végső erőmegfeszítéssel egyet rántva a gyöplün, teletorokkal bekiált a boltba:

— Hát aggyák, vagy nem aggyák?

Azonban a választ már meg sem várta, mert a lovak közé vágott hatalmasan és a kintornásra vetett gyilkoló szemekkel, iramodott a kocsival.

Ez az eset különösen azért bántja még mostanáig is Galiba Ádám polgárt, mert ma is úgy vélekszik, hogy azt a köszörűkővet megkapta volna egy garással olcsóbban, ha még legalább egy rövid félóráig várakozik.

A minthogy igaza is van. Mert mind ez ideig nem tudott köszörűkőhöz jutni.

### Napirend 1898. július 31-én és augusztus 1-én.

Naptár: vasárnap, jul. 31. — Róm.-kath.: Ignác. — Prot.: Germán. — Görög-kel.: (jul. 19.) Diosz. Zsidó: Ab. 12. — Nap kél 4 óra 21 perckor; nyugszik 7 óra 19 perckor. — Hold kél 6 óra 12 perckor délután; nyugszik 1 óra 42 perckor éjjel. Hold van a földközélen éjjel 11 órakor. — Hétfő, aug. 1. — Róm. kath.: Vasas szt. Péter. — Prot.: Péter. — Görög-kel. (jul. 20.) Illés. — Zsidó: Ab. 13. — Nap kél 4 óra 22 perckor; nyugszik 7 óra 17 perckor. — Hold kél 6 óra 43 perckor délután; nyugszik 3 óra 5 perckor éjjel.

Időjárás: hőmérséklet 17 Celsius fok meleg; légnyomás 749. — Kilátás a központi meteorológiai intézet jelzése szerint: hűvös, szeles idő, helyenként csapadék várható.

Kerékpár-verseny a pécsi Bicycle-Club versenypályáján vasárnap d. u. 4 órakor.

— (Személyi hír.) Dr. Fejérváry Imre báró főispán ma reggel Budapestről hazaérkezett.

— (Az ügyvédi kar gyásza.)

A pécsi ügyvédi karnak gyásza van. Egy fiatal, alig egy év óta működő tagja hunyt el tegnap délután 4 órakor, hosszas és kínos betegség után. Repich Gyula dr. ügyvéd meghalt, életének 30-ik évében. Az elhunyt ezelőtt másfél évvel meghülés folytán izületi csúz-bajba esett, mely az épen ügyvédi vizsgája előtt álló fiatal férfit a kórúgyhoz szegezte. E miatt már benyújtott vizsga-kérvényét vissza is kellett vennie s betegsége csak a mult őszzsel javult annyira, hogy a vizsgára fölutazhatott Buda-

és szeles idő járja, ami néha most is olyan áprilisi hidegfélét lop a kabátunk alá a júliusi izzadság helyett.

Az uborka-szezon nélküli események raja sem olyan, mint máskor szoktak lenni a szenzációk. Nem rendkívüli, nagy események; csak kis emberi hibák nagyra fölfuvasából származó tragédiák.

Ott van mindjárt a nagyszzebeni tragédia. Ha más ember hűtlenségen kapja a feleségét, hát megveri, elkergeti vagy megöli az asszonyt. Olyan is akad, aki szemet hűny és üdülni viszi az idegbetegnek nyilvánított nőt valami híres külföldi fürdőhelyre. A csábító, az rendszerint ép bőrrel menekül és a kalandot legédesebb, legizgatóbb kalandjai közé jegyzi föl. Persze, mert a csábító: férfi, a legtöbb esetben erősebb is a férjnél, aki nem épen a rövidebbet húzná, ha a férj őt akarná megverni, vagy megölni. És most kivételesen nem a bűnös asszony, de a csábító lakolt a nagyszzebeni tragédiában. A csábító, akit kardjával döfött keresztül bajtársa, a megcsalt férj. Ez a kivételes dolog, amit a világ nem szokott meg, teszi nagygyá, nevezetessé a nagyszzebeni tragédiát.

Pedig az egyetlen, igazi elégtétel a házasságtörési drámákban ez az egyetlen elégtétel lehet.

A nő, ha megszegi férje iránti hűségét, a gyalázatban élve tovább: elveszi méltó bűn-

## A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

### Le a hegyről...

Le a hegyről kiseded patak csörtet...  
Nem hallgatod zuhogását többet,  
A mikor az esőtől megárad  
S végigszalad közepén utcánknek!  
Kis ablakunk oda nyílt ki rája  
S a későre hajló éjszakába'  
Hogy fejedet a vállamra hajtád,  
Úgy elhallgattad a zuhogását!

Idejöven távol idegenből,  
Erre, hol jön a patak a hegyről,  
Itt raktunk mi fészket, édes párom!  
»Nem is lakunk soha mi más tájon«,  
Nagy boldogan sokszor megfogadtuk;  
Kis patakunk soha el nem hagyta.  
Hisz oly édes volt az éjszakába',  
Ha behangzott hozzánk zuhogása!

Kiseded patak, alig egy láb széles...  
Hányszor léptük nagyvigan át véled!  
Forró nyáron csaknem hogy kiszáradt,  
Ilyenkor te úgy sajnáltad, szántad.  
És örültél, hogyha zivatar jött  
S a kis patak zuhogva hömpölygött,  
S én nem egyszer karjaimba' tartva  
Úgy emeltelek át, édes, rajta!

pestre. Azonban járnai nem birt s úgy vitték föl székben a vizsgálóbizottság elé. Mikor diplomáját ilykép megszerezte, betegsége is valami csekély jobbulást mutatott föl, úgy, hogy a betegágyból fölkelhetett, bár ekkor is csak botra támaszkodva birt járnai. De mégis megjegyeztette magát tavaly októberben a pécsi ügyvédi kamarába s a Széchenyi-téren a Nádosy-féle házban nyitott ügyvédi irodát. Irodájából azonban legfőlegb csak a ház elé mehetett ki járkálni a friss levegőre, két botra támaszkodva, egyébként kocsin vitette magát, ha valahol dolga volt. Az orvos tudomány nem birt segíteni betegségén. Nagyobb javulás csak nem állott be s egy hónappal ezelőtt újból előjött a nagy, kínosabb neme betegségének. Végre is kénytelen volt szüleinek lakására menni, ahol ismét ágyba feküdt, míg végre most a halál megváltotta szenvedéseitől. Szülei, *Repich* Ferenc, városi negyedmester és neje, *Decsy* Erzsébet, egyetlen fiukat siratják benne, kit nagy áldozatok árán neveltek föl és tanítottak s aki mikor öregségükre támaszkodni lehetett volna, meghalt, hosszas és kínos betegség után. Szülein kívül nővére, *Etelka* és a rokonok gyászolják a korán elhunyt fiatal ügyvédet, kinek temetése holnap (vasárnap) délután 5 órakor lesz az Árpád-utca 49. számú házból a budaikülvárosi temetőbe. Az engesztelő szent misét hétfőn reggel 9 órakor tartják lelkiüdvéért a belvárosi plébánia-templomban.

— (**A pécsi Dalárda**) közbejött akadályok folytán nem mehet el testületileg az aradi országos dalünnepre. A választmány ugyan úgy határozott, hogy 24 tag lerándul az országos dalünnep alkalmából Aradra, de a lerándulás nem valósulhat meg s a dalárda sem szerepelhet a tervbe vett templomi énekülésben. Így hát a dalárdát csak *Reberics* Imre alelnök, ifj. *Eötvös* Gusztáv titkár és *Egerszeghy* Kálmán, választmányi tag fogják képviselni az aradi országos dalünnepen.

— (**Nyári szórakozás.**) Helybeli egyesületeink legifjabbika, a pécsi kereskedő ifjúsági Kaszinó dicséretes buzgalmat fejt ki tagjainak szórakoztatása érdekében. Most ujab-

ban a vigalmi bizottság elhatározta, hogy *augusztus 14-én (vasárnap) nagy tekeverseny rendez* és ennek előkészítésére *augusztus 6-án (vasárnap) délután minősítő verseny tartatik*. Augusztus 20-án, Szent István napjára pedig nagy társas kirándulást rendez a Jakab-hegyre, melynek a hölgyek nagyszámu részvétele által családi jelleg fog biztosítani. Mindkét mulatságról részletes programok fognak a tagoknak szétküldetni.

— (**Az irgalmasrend főnökének kitüntetés.**) A betegápolás terén minden tekintetben elismerésre méltóan működő irgalmasrendet nagy elismerés érte, főnökének *Füzy* Szaniszlónak királyi kitüntetésével. A király ugyanis *Füzy* Szaniszlónak, a betegápolás-ügy terén szerzett érdemei elismerésül, a harmadosztályú vaskoronarendet díjmentesen adományozta. Az irgalmasrend pécsi rendházában bizonyára szintén nagy örömet kelt a rendfőnök kitüntetésével s a pécsi irgalmasok ezzel megjutalmazva láthatják azt a fáradhatatlan, odaadó buzgalmat is, melyet kórházukban a betegápolás terén évek óta Pécsen is kifejtének.

— (**Tanári áthelyezés.**) A közoktatási miniszter *Treszkony* János, kaposvári állami főgimnáziumi rendes tanárt, e minőségében és jelenjegi illetményeivel, a szentesi állami főgimnáziumhoz helyezte át.

— (**Lobkovitz herceg Pécsen.**) *Lobkovitz* herceg tábornok hadtestparancsnok augusztus 10-én ismét szemlét tart a pécsi cs. és kir. ezredek felett. A herceg kíséretében lesznek Jáhl Géza ezredes, a hadtest vezérkari főnöke és gróf *Szirmay* Elemér huszárfőhadnagy.

— (**Titokzatos gyilkosság.**) Titokzatos gyilkosság tetteseit nyomozza most a csendőrség. A gyilkosság áldozata egy urától nyolc év óta különválva élő asszony, a kit összevert fejével találtak meg egy árokban, holtan, élettelenül. *Appel* Györgyné, geresdi lakosnő az áldozat, a kinek holttestét a község határában kedden délután ágakkal letakarva fedezték fel egy árokban. Feje a szó szoros értelmében össze volt verve. *Appel*né hétfőn

retnének békét kötni; az amerikaiaknak pedig elég eszük van, hogy ezt a békekötési vágyat jól megfizetessék. Most a béke körül folytak a tanácskozások s majd a jövő mutatja meg, hogy nem-e támad újabb háború a — béke miatt!?

A minthogy nálunk is a *kiegyezés* körül folyó tanácskozások folytán ime már miniszterválságokat emlegetnek. Egyelőre csak *Goluchovszkyt* küldik s helyébe invitálják vissza *Kállayt*, de ha ez meglesz, akkor jön a többi. Előzőleg már a rájkszrátot végleg becsukták és *Thun* gróf most a nélkül próbálja megcselekedni, a mit tud.

Bulgár *Ferdinánd* szintén ki akar egyezkedni — Oroszországgal. Utazgatott e héten, járt a cárnál, de hogy milyen eredménnyel, azt még ő maga sem tudja bizonyosan. A külszin szép volt ugyan, de hogy ezt a szépséget mivel kell megfizetnie, azt majd a jövőben tudja meg.

Egyébként pedig ime véget ért e héttel az *aratás* hónapja is. Sok helyen már a cséplést is befejezték s hordják a gabonát — no, nem a csűrökbe — hanem a piacra, vásárra, eladni. Mert az ember nem él sem szenzációkból, sem unalmas napok hétköznapi eseményeiből, hanem kenyérből, a mit pedig tudvalóleg — pénzért adnak!

shakespearai megoldást, mint *Othello* tesz *Desdemona*val, a ki *Jagot* futni engedi és *Desdemona*t megfojtja.

*Katonai ünnepekben* is bővelkedett ez a hét. Ünnepezték az ötvenév előtti custozzai csatát a pécsi ötvenkettősök; a nagyváradi hetes huszárok pedig az ezred százéves fennállásának jubileumát. Marosvásárhelyen is ünnepezték egy ezred s mindenütt szép és fényes vala a katonák ünnepe. A legfényesebb azonban Nagyváradon volt, hol *Vilmos* császár kiküldöttje, *Schwarzkoppen* ezredes volt az érdeklődés központja. A derék német ezredes azonban nem azért volt az érdeklődés központja, mert *Vilmos* császár nevében jött, hanem mert — állítólag — ő a *Dreyfuss*-eset titkának egyetlen élő ismerője. És meginterjúholták, kapacitálni igyekeztek, de hát az ezredes csak rejtélyesen mosolygott és csodálkozott, hogy még — Nagyváradon is olyan sok a *Dreyfuss*-barát.

A *Dreyfuss*-ügy ennélfogva e héten sem aludt. *Esterházy*, *Picquard*, *Paty du Clam*, *Zola*, *Laborie* és a többiek elég ismert nevek ahoz, hogy az ő emlegetésükkel a *Dreyfuss* neve jusson az eszébe a világnak. Már pedig a fentiekről jó sokat irtak e héten is.

Annál kevesebbet azonban a *spanyol-amerikai* háborúról. Tulajdonképen nem is háború ez már, hanem béke. A spanyolok sze-

hajnalban, félnégy óra tájban, ment el hazulról, azzal a szándékkal, hogy a *Loch-féle* malomba megy. A gyilkosok az uton támadták meg, fejét baltacsapásokkal zúzták össze s aztán holttestét az utszéli árokba dobták s betakarták faágakkal. A holttest ott feküdt másnap délutánig, a mikor nyomára jöttek a gyilkosságoknak. Hogy a gyilkosság boszu műve-e, vagy rablással volt egybekötve, azt a vizsgálat van hivatva kideríteni. A meggyilkolt asszonyt szerdán felboncolták és eltemették. A gyilkosok nemsokára rejtőzködhettek az igazságszolgáltatás kezei elől, mert a csendőrség már nyomukban van.

— (**Bicikli-versenyek.**) A pécsi Bicycle-Club holnap (vasárnap) tartja a folyó hó 10-ről elhalasztott X. országos versenyét. A versenyen fog megmérkőzni *Szarits* János a válszalagért *Lauber* Dezsővel. A versenyre a helyárok a következők: páholy 5 frt, páholyülés 1 frt 20 krajcár; tribün 1—4. sorban 1 frt; 5. és 6. sorban 80 krajcár; föntartott állóhely 50 krajcár, állóhely a köröndön 20 krajcár. Jegyek előre válthatók özv. *Tausz* Vilmosné nagytőzsdéjében. A versenyek délután 4 órakor kezdődnek. A tribünök a pályán fődve lesznek; lesz zene, sör és buffet is. A versenyek egyik érdekes száma lesz a 25 ezer méteres verseny, vezetővel.

— (**Himen táblája.**) A pécsi állami anyakönyvvezetői hivatalnak házassulandók kihirdetési tábláján a következő új jegyepárok nevei olvashatók:

Békésy Sándor dr., ev. ref. Budapest — Mazaly Paula, rk., Pécs;

Takács Ferenc, rk., Pécs — Klement Mária, rk., Pécs;

Pálly János, rk., Pécs — Szönyegh Teréz, rk., Pécs;

Bors Jenő, rk., Pécs — Gézits Mária Róza, rk., Pécs;

Fekete Vendel, rk., Pécs — Riedlmayer Mária Magdolna, rk., Szigetvár;

Muszti István, rk., Nagykozár — Nagy Anna, rk., Nagykozár;

Vince István, ev., ref., Pécs — Sárics Mari, rk., Pécs.

— **(A sehonnaiak.)** A sehonnaiak, másképp csavargók, az éjjel megint nem tudtak nyugodni a rendőrségtől. Mert az éjjel a rendőrség megint razziát tartott s eközben ismét elfogott hat darab csavargót. Köztük négy darab a gyöngéd nemből való. Illetőségi helyükre fogják mind a hat sehonnait toloncolni, hogy hadd tisztuljon a város.

— **(A multság vége.)** Tánkos József, kávé, tegnap este jót mulatott egy kocsmában. A multságnak az lett a vége, hogy Tánkos becsipve és véres fejjel jött ki a kocsmából, hová józanon és ép bőrrel ment be. Amúgy véresen aztán elment a rendőrségre és ott panaszt tett. Azt azonban, hogy ki verte be a fejét, nem tudta megmondani. Egyelőre tehát csak orvosi segélyben részesítették és hazaküldték aludni. Az ismeretlen verekedőt pedig ha megtalálják, majd a bíróság fog vele végezni.

— **(Lovas kürtösök.)** A mult évben újítás történt ugy a közös, mint a honvédegyalozgredeknél. Felsőbb rendeletekre ugyanis ezredkürtösökről gondoskodtak, a kiket meglovastottak. Miután azonban az ezred igen hosszú s az ezredkürtösök jeladásait a legénység egy része nem hallja, intézkedés történt arra nézve is, hogy zászlóalj-kürtösök is szerveztessenek, a kiket szintén lovasítottak. Az ideai manővereken már zászlóalj-kürtösök teljesítik a szolgálatot.]

— **(Megvert ember.)** Kovács József, mocsoládi lakos, a napokban a falu utcáján rátámadt Csordás József, szintén mocsoládi lakosra és azt csak úgy pusztá kézzel kékre-zöldre verte. A verekedésnek csak az összefutott szomszédok tudtak véget vetni s Csordás József csak ezek közbelépése folytán szabadulhatott ki ellenfele erős kezei közül. A megvert ember orvoslásért a bírósághoz folyamodott.

— **(Névmagyarosítások.)** Zaudék Mór kaposvári illetőségű, ugyanottani lakos, úgy kiskoru Flóra, Katalin és Róza gyermekei Székelyre, — Schimly Emil és Elvira, andócsi illetőségű, igali lakosok pedig Csabaira változtatták nevüket belügyminiszteri engedély folytán.

— **(Szerencsétlenség a Drávaszabályozásnál.)** A Drávaszabályozás most folyó munkálatainál tegnap délután egy lánc elszakadt s Barbir Bolta munkásembert úgy fejbe sujtotta, hogy azonnal a Drávába zuhant és elmerült. Különös véletlen, hogy az elpusztult napszámos testvére ezelőtt tizenhat esztendővel ugyanezen a helyen szintén a Drávába fult. A Drávaszabályozás áldozatának holttestét ma reggel Semovec falu határában fogták ki a vízből.

— **(Meglopta az apját.)** Még csak tizenöt éves volt ifju Janó György, mégis a rossz utra tért. Apjának a kiskirály-utca 10. szám alatti házába akkor hatolt be, midőn senki sem volt otthon s egy csomó ruhát és ágyneműt ellopt. Az elloptott tárgyakat aztán elzalogosította és megszökött. Apja feljelentette a rendőrségnél, a hol elrendelték a tolvaj fiu körözését.

— **(Feltört láda.)** Gondi János, rácpetrei téglamunkás, együtt lakott Imre Jánossal. Miközben Gondi a munkán volt, lakótársa otthon nekiállt a ládájának, feltörte azt s on-

nan négy forint készpénzt és egy csomó ruháneműt ellopván, megszökött. A káros csak este, mikor a munkából hazatért, vette észre lakótársa tettét, a kit sietett feljelenteni a hatóságnál. Azonban a tolvaj lakótársat már nem birták elfogni. Most mindenfelé keresik, hogy még se kerülhesse el a betörés lopásért járó büntetését.

— **(A mi postánkból.)** A mi postánk, a mi napjában háromszor érkezik hozzánk, néha csodálatos dolgokat tartalmaz, van eset rá, hogy semmi sincs benne, máskor pedig csóstitül omlik az áldás, ötletek, kitörések, továbbá panaszok, amelyek javarésze névtelen s így semmi hasznukat sem lehet venni. Hanem mellettük vannak ám csodálatos munkák, a mai posta is hozott egyet. Hogy az, aki beküldte a levelet, miért küldte, igazán nem lehet tudni, de azért mindenki okulására közöljük: »A Pécsi Figyelő Tekintetes szerkesztőségének Helyben. T. C. A mi szobalányunk kalapba jár És nagyon affektál Otthon meg az földön hál.« — Hát jól van. De miközünk mindehhez nekünk ?!

— **(Halálozás.)** Scheider Györgyné szül. Horváth Éva, tegnap este 9 órakor életének 63-ik évében, meghalt. Temetése holnap (vasárnap) délután 5 órakor lesz az indóház-utca 7. szám alatti házból a budai külvárosi temetőbe. Az engesztelő misét hétfőn reggel 8 órakor tartják lelkiüdvéért a székesegyházban.

— **(Eljegyzés.)** Schediwy Ferenc helybeli sütőmester tegnapelőtt tartotta eljegyzését Budimátsz Mariskával, Budimátsz Mihály siklósi birtokos leányával.

— **(Pótlék a margarin-törvényhez.)** A vaj, margarin, sajt, zsir s hasonló élelmi cikkek forgalomba hozása tárgyában a német hatóságokhoz a legközelebb újabb kormányrendelet érkezett, mely hivatva van a külföldről érkezett, fentnevezett élelmiszerek ellenőrzését még jobban szigorítani. Hogy tehát a mult évben hozott törvény bármily alakban se legyen kijátszható, oly intézkedés lép életbe, hogy a kezeléssel megbízott vámhivatal is értesíti a hatóságot az importált élelmiszer célja és rendeltetési helye iránt. Az így értesített hatóság azután konstatalálja az illető áru tényleges bevitelét s újabb vizsgálatot rendel el, mely netáni tévedés akadályozása céljából válhatik szükségessé. A német alaposág ugylátszik fénykorát éli!

— **(A jégkárosultak.)** Péter-Pál napján, az aratás megkezdése előtt nagy jégviharok vonultak keresztül az országon. Leverte lábáról a gabonát a jég és egyes vidékeken óriási károkat okozott az elemi csapás. Kárba vezett egy esztendő reménysége, szorgos munkáskezdeknek minden jószága és inség fenyegeti most ezeket a vidékeket. Másfelé, igaz, bő maradt az áldás és épen ezért helyén való, hogy azok, akiket nem károsított meg a pusztító jégvihar, könyörületesek legyenek a lesújtottak iránt. A Dunántul szenvedett legtöbbit és e földnek kenyértől megfosztott népe nevében adakozásra szólítja fel az országot egy a dunántuli országgyűlési képviselőkből alakult — bizottság. Az emberszeretet, a könyörületesség, az irgalom nevében adakozzék mindenki, aki teheti, a jégkárosultak javára; segítsünk elviselni a nagy csapást, hallgassuk meg azokat, akik kérelmeznek! Mi, a

magunk részéről is bizodalommal kérjük a hazafias közönséget, hogy a mozgalmat támogassa, a gyűjtést gyarapítsa. Az adományok e címre küldendők: »A dunántuli országgyűlési képviselők állandó segély-bizottságának,« a magyar földhitelintézet címén (V. bálvány-utca 7. sz. Budapest.)

— **(Elhunyt plébánosok.)** Németh Ferenc, tamásii plébános, kerületi esperes tegnap, életének 56-ik évében meghalt. Temetése ma délután volt Tamásiban nagy részvét mellett. Kovács János, nyugalmazott bölcskei plébános, kerületi esperes, életének 67-ik évében meghalt. Temetése tegnap volt s a szertartást Rézbányay János, pápai kamarás végezte.

— **(Nagy idők emléke.)** A Dunán 1848. július havának utolsó napjaiban egy hadihajó indult el Budapestről lefelé Orsovára. A hadihajó magyar volt és »Mészáros« volt a neve. A magyar kormány pedig felhívta a Dunamenti vármegyét, köztük Baranyát és Tolnát is, hogy a »Mészáros«-hadihajót elelendő fakészlettel lássák el és a hajó kapitányának mindenben legyenek segítségére. Most ötven éve, hogy a felhívás Baranyamegyéhez leérkezett és a megye annak eleget is tett. A nagy idők emlékére szóló felhívás pedig ma már elsárgulva, megfakulva fekszik a levéltárban a többi régi iratok között.

— **(Megváltoztatott katonai egyenruhák.)** A közös hadsereg rendeleti lapja körlevelében közli Krieghammer közös hadügyminiszter intézkedéseit a katonai növendékek: a katonaképző intézetek, kadétskolák s a katonai állatorvosi intézetek növendékeinek egyenruházata tárgyában. A körrendelet szerint a katonai reáliskolák és kadétskolák növendékeinek kabátja (a train-csapatokat kivéve) a katonai akadémiai növendékek kabátjának formáját veszi föl; a katonai akadémiai, katonai reáliskolák növendékeinek köpenye a kadét-tiszthelyettesek köpenyének mintájára készül, a megfelelő zsinórozással; a tüzér-kadétnövendékek köpenyét azonban vállkötővel látják el. A szekerésznövendékek a train-csapatok tiszthelyetteseinek kabátmintáját használják. A lovas-kadétnövendékek számára a zeke ugyanoly szabással készül, mint a gyalogos-legénység számára; a katonai reáliskolák növendékeinek zubbonya ugyancsak sötétkék zubbony-szövetből készül, a katonai alreáliskoláké pedig vállkötővel is ellátandó. A lovas-kadétnövendékek és szekerésznövendékek kardkötője ugyanolyan mintára készül, mint a kadét-tiszthelyetteseké. A kadétskolák növendékeinek csákószegélye és kardbojtja az eddigi gyapjuszövet helyett selyemből készül, a növendékek sipkája, valamint a lovas-kadétnövendékek nyári attillája, csizmanadrágja és csákója valamennyi selyemzsinórzattal diszitendő; a növendékek téli-atilláját beszüntetik; a csákósas nem lesz számozva. A gyalogos-kadétnövendékek a téli cipő, könnyű cipő és gamasni helyett a katonai-főreáliskolák lábbeli felszerelését kapják. Pädagógiai okokból a berendelt tansegédek vagy felügyelői-ranggal működő altisztek is félfinom egyenruházattal láttatnak el; az így keletkezett felszerelési tulkiadás az élelmezési budgetből térítendő meg. A rendelet azután az átmeneti intézkedéseket teszi meg s végül a katonai állatorvosi növendékekre és az állatorvosi főiskolához beosztott tisztekre néz-

ve megjegyzi, hogy ugyanazon egyenruhát kötelesek viselni, amely csapattesthez és állományhoz tartoznak.

— **(Áthelyezett segédlelkészek.)**

Sipos István Máriakémetre, Bódy István Tolna-Szántóra, Aschenbrenner Gyula Zombára, Káin Ábel Bonyhádra, Friedrik Kálmán Bogdására, Nanger Vilmos Bükösdre, Cselenkó János Abaligetre és Klein Tiravár Németbolyra helyeztettek át segédlelkészi minőségben.

— **(Mi történt az éjjel?)** Eltekintve attól a sok egyébtől, a mi még az éjjel történhetett, megtörtént a kaposvári utcában a következő kis eset. A lomha fellegek elborították a holdat, csillagokat és éjjeli sötétség uralkodott a kaposvári utcában is, csupán két alak ballagott lassu, nehézkes léptekkel azon felfelé. A mily lomhán lépkedtek, ép olyan kutatva járt szemük jobbra-balra, áthatolni iparkodván a sűrű sötétségen, ha valami látnivaló akadna valamerre. A mint lassan szóltanul haladnak egymás mellett, egyszerre csak siető léptek zaja üti megfüleiket csakugyan megpillantanak egy harmadik alakot, kinek kezében jókora csomag s látszólag sürgős utja van valamerre. A két hallgatag alak megáll s a mint a harmadik hozzájuk érkezik, az egyik ékes magyarsággal ellentmondást nem tűrő hangon kiált reá: Halt! Az ijedten toppan meg és hangos Jaj kiáltással megfordulva, futásnak ered. A másik utána és csakhamar galléron is ragadja. És most, mikor a felhő foszlányokon át letekintő csillagok is kíváncsian pislognak le a bekövetkezendő rémes dolgokra, kitűnik, hogy a két alak: Őrjárat, a

harmadik pedig egy hazafelé törekvő békés polgár, a kinek jogos birtoka a kezében levő csomag, s a ki egy kis ijedtség árán csakhamar folytathatta utját. Hanem mégis jobb, ha Őrjárat állítja meg az éjszaka járókat, mintha annak hiányában csirkefogók vállalkoznának erre a feladatra.

— **(Vesztére jött vissza.)** A télen nem kis bajt okozott a rendőrségnek *Lieklof* János, egy komédiás-gyerek, ki megszökött a vándortrupptól, a hol inaskodott s Pécssett a budaikülvárosban azt hiesztelte, hogy ő tudja, kik lopták el azt a kisleányt, ki évekkal ezelőtt eltűnt Pécsről. A gyerek hiesztelése a rendőrséghez is eljutván, a vizsgálat megindult, egy-két komédiás direktort kérdőre is vontak, de ekkor a fiu kivallotta, hogy ő sem tud semmit az eltűnt leányról s a mesét csak azért gondolta ki, hogy könnyebben jusson alamizsnához. Akkor a fiut kitoloncolták, most azonban megint visszajött. A buza-téren egy kőhíntánál lopta a napot s közben felült és hintázott. De nem nagyon vigyázhatott magára, mert lezuhant és összetörte a fejét. Bevitték ápolás végett a kórházba.

— **(Kuba.)** Ha vanna még áll, de azért Kuba elveszett. Az Antillák gyöngye kihullott a spanyol koronából. Ami nagy szomorúság a spanyoloknak, de a többi világ vigasztalódhatik. A sziget azért megmarad, nem kerül a helyére valami nagy lyuk, csak a gazdája változik. Mért mégis, hogy bennünket is szomorúságra kényszerítenek Kubával? Igaz ugyan, hogy nem a szigettel, hanem csak a szivar-

ral, de nekünk a szivar drágább, mint a sziget. Mert a szivar pénzünkbe kerül. A szivar is, a sziget is egyre a szánkban van, de a szivart szivjuk, a szigetről csak beszélünk. Azaz, hogy a szivart nem szivjuk, mert nem ég. Amióta a spanyolok Kubával bajban vannak, mi is bajban vagyunk a kubával. A dohány szolidaritása nyilvánul a kubaszivar rosszaságában. A kuba-dohány nem akar égni, amikor odahaza baj van. S az a dohány sem ég, a amelyet a kuba-dohánylevélbe belesodortak. Sőt az a szemét, rongy, szalma sem ég, amely a szivarba belekerült. Ha semmi sem ég a szivarban, mért szivar a szivar? Hiszen a lószórt azért teszik a szivarba, hogy füstöljön, mikor a dohány nem füstöl. Minek a rongy a kubában, ha az sem akar égni? És mért árulják a kubát a trafikban, ha nem lehet elszivni? Lám, annyi sok mindenfélét nem árulnak a trafikban, mért, hogy a kubát is inkább nem árulják, mint árulják? A Hunnia-szivarát például nem árulják, pedig jó és árulni kellene. Inkább hát ne árulják a kubát s kapjon a dohányzó emberiség kuba helyett — Hunniát!

— **(Mire tanítsuk leányainkat?)**

E kérdésre egy amerikai lap így felel: Adjatok neki jó tanácsot. Tanítsátok meg, hogy jó ételt tudjanak főzni. Tanítsátok meg mosni, vasalni, foltozni, varrni, hogy maguk készítsék maguknak a ruhát. Tanítsátok meg kenyeret sütni és oktassátok ki, hogy a jó konyha megóv a gyógyszerértől. Tanítsátok ki, hogy egy frankban 100 centim van és hogy csak az gazdálkodik, ki kevesebbet költ, mint amennyit bevett, mert aki többet költ, az okvetle-

nül elszegényedik. Tanítsátok ki, hogy egy-egy kifizetett gyapotruha többet ér, mint egy ki nem fizetett selyemruha. Tanítsátok ki, hogy mindig többet ér egy kevésbé szép, de telt, egészséges arc, mint tiz szép, de beteges külsejű. Tanítsátok ki, hogy gondosan vásároljanak és mindig csináljanak számadást. Tanítsátok ki önbizalomra és önállóságra. Adjátok tudtukra, hogy becsületes mestere ember, ha nincs is vagyona, érdemesebb, mint egy tucat járdakoptató, ha bármily diszesen öltözködik is. Tanítsátok kertészkedésre és a szabadban való foglalatosságokra. Ha módokban áll, tanítsátok ki zenére, festészetre és más hasonló művészetre, de ne feledjétek el őket figyelmeztetni, hogy mindezek csak másodsorban veendő figyelembe. Tanítsátok ki, hogy a gyalogjárás egészségesebb a kocsikázásnál és hogy a vadvirágok is szépek azoknak, kik megtekintésre érdekessé teszik őket. Ha mindezeket megtanulják és betartják, akkor bátran férjhez mehetnek, mert bizonyosan boldogok lesznek.

— (**Állatjárványok.**) Baranya-Selylén a sertésállományban a sertésvész, — Felsőmindszenten pedig a sertésorbánc fellépett. Csarnóta község sertésállományában uralkodó sertésvész megszűnt.

— (**Háboru a templomban.**) A Haiti köztársaság elnökének feleségéről van szó, a ki ugyancsak botrányos jelenetet rögtönzött Port au Princeben a székesegyházban. Templomi ünnepség volt ott és a köztársaság elnöke, Sam, teljes kíséretével megjelent. Madame Sam, az elnökne, kissé későn érkezett

és hasztalan kereste megfizetett ülőhelyét. Ezen a helyen ugyanis egy francia nő ült, a kinek nagy étterme van a városban. Az az urhölgy is megfizette a széket s tévedésből e szerint kétszer adták el a helyet. A jelenvolt ájtatos közönség ugyancsak mulatott, mikor a két hölgy veszekedni kezdett; a differencia nemcsak nyelvharcban nyilvánult, hanem tettlegességig is fajult, miközben mindkét részről nyaklevesek estek. Rövid idővel azután a »Moniteur«, a hivatalos lap jelentette, hogy a francia hölgyet »felségsértés« miatt kiutasították. Ez azonban diplomáciai beavatkozást vont maga után, mert Meier francia miniszter figyelmeztette a kormányt, hogy csak politikai agitáció, vagy gyilkosság miatt lehet francia alattvalókat kiutasítani. A francia hölgy bezárta az éttermet és Párisba utazott, hogy pórt indítson 30.000 dollár erejéig a köztársaság ellen. Nagy a valószínűség, hogy a pórt meg is fogja nyerni.

Az optikai cikkek megérkezéssel felhívom a n. é. közönség b. figyelmét a legjobb, legújabb párisi látcsövek, hő és légsúlymérők, legjobb arany, ezüst, állany és teknősbékacsont szemüvegek és orrcsüptetők, legfinomabb kristályüvegek és hegyjegecek beszerzésére, amelyeket oly jutányos árban és kifogástalan minőségben árusítok el, hogy a vevőnek az árban nemcsak tartós öröme telik, hanem amellet olcsóbb és előzékenyebb kiszolgálásban részesül, mint bárhol másutt. Mindennemű e szakmákba vágó javításokat és elkészítéseket legjutányosabban és pontosan eszközöl *Schönwald* Imre.

## Művészet, irodalom.

○ A **Legjobb Könyvek** című regénytár, a mely a Légrády Testvérek kiadásában jelenik meg, immár befejezte első évfolyamát s a másodikat is megkezdette. Egy esztendő lefolyása alatt husz kötetet adott közre s a címét is igazolta, mert valóban a legjobb könyvek közé tartoznak azok, a melyek a gyűjteményt képezik. Az eddig megjelent művek szerzőinek sorát *Mikszáth* Kálmán nyitotta meg, a ki két kötettel is szerepel. Sorban következtek utána Ohnet, Harraden, Coppée, Szabóné Nogáll Janka, Savage, Cherbuliez, Donnelly, Feuille és Claretie, legsikerültebb regényeikkel. A második évfolyam most vette kezdetét s a regénytár *Daudet* Ernőnek »Malory kapitány büne« című érdekesítő és kiváló gonddal megírt két kötetes bűnügyi regényével lép az olvasó elő. Ennek első részét már szétküldték, jelezve azt is, hogy a »Legjobb könyvek« a második esztendő tartama alatt is következetes marad ahhoz a magasabb színvonalhoz, a mely a regénytárt oly kapottá és közkedvelté tette. A hazai szerzők közül *Mikszáth* Kálmánon kívül *Gárdonyi* Géza és *Szomaházi* István is helyet találnak a gyűjteményben. Az idegen írók közül Savage, Cherbuliez, Mark Twain műveiből válogatott a szerkesztőség és azon lesz, hogy az újabb husz kötet a híres hazai és külföldi szerzők jobb regényeiből álljon. — A »Legjobb Könyvek« tekintettel az olvasóközönség nagy pártolására, ezentul is pontosan, az igényeket kielégítő módon jelenik meg. Az

előfizetési díj a régi marad s a ki husz koronát beküld, az a husz kötetet bérmentve kapja meg. A kötetek persze külön is megkaphatók, úgy az ezután megjelenők, mint az eddig kiadottak. Egy-egy kötet ára egy korona. A kiadóhivatal Budapesten, Váci-körut 78. sz. alatt van.

○ **Páratlan esemény** a magyar zsur-naliztikában a Függetlenség című napilapnak a feltámasztása. Ezt a szókimondó, lelkes lapot eddigi tulajdonosa, a Vörösmarty-nyomda részvénnytársaság, melyet természetesen csak üzleti érdek vezérelt, be akarta szüntetni, mire a lap munkásai, a szerkesztőség, kiadóhivatali és nyomdászemélyzet, amelyet nem az üzleti érdek, hanem ideális rajongás vezérelt a Függetlenség zászlaja alá, közös akarattal elhatározta, hogy a lapot és az általa képviselt eszmét megmenti az enyészettől. Áldozatok árán magukhoz váltották a lapot és azt most a maguk kiadásában jelentetik meg, természetesen a régi programmal, a régi eszmékkel: független Magyarország, demokrácia az egész vonalon és a munkáskérdés méltányos megoldása. Ezek a függetlenség alapeszméi, a melyekért a lap munkásai sikra szálltak. Ezért vállalkoztak arra a nélkülözésekkel, fáradsággal és áldozatokkal teljes munkára. És ezeket az eszméket most annál lelkesebben szolgálhatják, mert hiszen lapjuk szabad munkások szabad tulajdona és nem a tőke üzleteszköze. A lap előfizetési ára: egész évre 12 forint, félévre 6 forint, negyedévre 3 forint. Előfizetni a kiadóhivatalban (Budapest, VIII., József-körut 14) lehet.

## Törvénykezés.

§ **Javitó intézetek.** Köztudomásu dolog, hogy a javító intézetek nem igen javítják az oda járó gyerkőcöket. A nálánál idősebbek között az is elromlik, a kiből volna valami csekély hajlandóság a jóra. Most, úgy halljuk, a közoktatásügyi miniszteriumban foglalkoznak ezzel a kérdéssel és a javító intézetek ügyeinek vezetésére külön osztályt terveznek. — Ismerve azt a lomhaságot, melylyel nálunk minden ilyen dolgot csinálni szoktak, tartunk tőle, hogy vagy az egész abban marad, vagy pedig csak néhány évi ankettezés, bizottsági tanácskozás és kapkodás után jön létre. Pedig a dolog égetően sürgős és a habozás ki tudja, hány olyan fiatal gyermeket tesz bűnössé, a kiket meg lehetett volna menteni a társadalomnak.

§ **Csőd.** A kaposvári törvényszék Gutt Hermann, bélavári lakos ellen csődöt nyitott. Csődbiztos Havas Jenő, törvényszéki bíró; tömeggondnok Noszlopy Gáspár dr. ügyvéd. Felszámolási határnap szeptember 4-dike.

§ **Gyilkos bíró.** Három legény mulatott a katólyi korcsmában, mulatozás közben azonban összevesztek s a korcsmáros ijedtében a falu bírójáért küldött. Sajnovits Fábán bíró csakhamar meg is érkezett a kisbíróval és felszólította a verekedő legényeket, hogy menjenek csendben haza. Az egyik legény, Blaskovics Antal, erre durván feleselni kezdett, mire a bíró hirtelen odaugrott és a kisbíró, valamint Polics Péter segítségével úgy elverte a legényt, hogy ez sérüléseibe behalt. A pécsi királyi törvényszék egyenként öt és fél évi fegyházra ítélte a vádlottakat. Ezt a büntetést a királyi ítélőtábla, valamint tegnap a királyi kuria is helybenhagyta.

## Közgazdaság.

□ **Cséplésre vonatkozó szabályok.** A cséplési idő beálltával a lakosság érdekeinek megóvása céljából a következők tételnek közhírré: A cséplőgép mellett alkalmazandó munkásoknak a munkás-igazolvánnyal kell birniok. A munkás-szerződés a hatóság előtt kötendő meg. Asztagok, kazalok, szerük és vontatók közelében tüzet rakni, asztagok között a cséplésnél és szalma berakásnál dohányozni tilos. A cséplőgép tulajdonos a gép működése színhelyén tűzbiztonság okáért egy jó karban levő fecskendőt, továbbá a munkások testi épségének megóvása céljából az előirt vér-elállító és egyéb köt- és gyógyszereket köteles tiszta állapotban kéznél tartani és sebesülés esetén gyors orvosi segélyről gondoskodni. A gép körül foglalkozó munkások ruházata szük és testhez simuló legyen. Cséplőgépeket csak képesített gépészek és fűtők kezelhetnek, kiknek tiltva van szolgálatuk teljesítése közben szeszes italok élvezése. A gép körül ittas emberek nem alkalmazhatók. A 4000 klgrm. elegysulyt meghaladó mozdonyok fahidakon keresztül csak akkor szállíthatók, ha erről 48 órával előre az állam-építészeti hivatalhoz jelentés tétellett és a netán szükséges megerősítések vagy alá támasztások a kiküldött közeg rendelete szerint az átszállító költségére eszközölve lettek. Az elősoroltak ellen vétők kihágást követnek el és 100 frtig terjedhető pénzbüntetéssel, vagy megfelelő elzárással büntetnek.

□ **A Thanatan-lúgvíz.** A virginiai és kentuckyi dohánylevelek kilugozásánál nyert »Thanatan« nevű lúgvíznek forgalomba hozatala az 1893. évi 27405. szám a. kelt körrendelettel szabályoztatott. Minthogy ezen igen hatékony és a növényeket pusztító különféle élősdiek ellen kitűnő sikerrel alkalmazható szernek jelenlegi beszerezhetése némileg meg van nehezítve, a mezőgazdaság tekintetéből pedig felette fontos, hogy az kiterjedtebb mérvben vétessék igénybe, az országos magyar gazdasági egyesületnek a földmívelésügyi miniszter által ajánlott kérelmére a belügyminiszter megengedte, hogy a szóban levő szernek jövőben való beszerzésénél a gazdasági, vagy kertészeti egyesületek által egyes magánfelek részére kiállított igazolványok a kiszolgáltatásra szóló illetékes hatósági bizonyítványokkal egyenlő érvényűnek tekintessenek.

## TAVIRATOK.

— **Rosszul sikerült tüntetés.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Rohitson Strossmayernek nagy hódoló tüntetést szándékozott rendezni az „Obzorpárt“, be akarván vonni a mozgalomba a Starcsevics-pártot is. A tüntetés azonban nagyon siralmasan sikerült. A Starcsevics pártiak közül senki sem jelent meg, sőt az Obzorpártiak legirányadóbb vezérei is elmaradtak. Az egész ünnepség nyomott hangulatban folyt le és a banketten csupa olyanok beszéltek, a kik semmi politikai jelentőséggel sem birnak. Kitűnt az eredményből, hogy az egész koalíció az ellenzéknek egy dugába dőlt kísérlete arra nézve, hogy a Starcsevics és Obzor pártiakkal együttesen működhessék és Strossmayer püspök iránt való hódolatát mani-

fesztálja. Legjobban kitűnik a vállalkozás kudarca abból, hogy míg az „Obzor“ a rohitsi ünnepélyről egész hasábos tudósítást közöl, addig a „Szerbska Demanov“ csak röviden emlékszik meg arról, míg máskor az Obzor és Szerbska mindig egészen egyforma, kétségtelenül előre megállapított tudósításokat közöl hasonló alkalmakkor.

### — Ferdinánd látogatásai.

(A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) **Ferdinánd** bolgár fejedelem most Konstantinápolyba készül látogatóba. A szultántól már táviratot is kapott, mely szerint mielőbb várja látogatását.

### — Arany László betegsége.

(A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Arany János fiának, Lászlónak, betegsége nagyon komoly fordulatot vett. Délután érkezett távirati tudósításunk szerint már haldoklik.

— **Nász a Koburg-családban.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) **Güenther** Ernő sleszvig holsteini herceg, a német királynő fivére és **Dorottya** szász koburg gothai hercegekisasszony esküvője kath. szertartás szerint ma ment végbe a bécsi Koburg palotában. Este már elutazott a fiatal pár. Valódi fényvel Koburgban fogják megülni az esküvőt.

## Budapesti börze.

— Reich Jenő és Társa távirati jelentése. —

Bpest, július 28.

A budapesti gabona-börze árai ma a következők:

**Buza,** őszre: 8.15; későbbi szállítás: —.—, — **Tengeri,** júliusra: 4.16; őszre: 5.00. — **Rozs,** őszre: 6.49. — **Zab,** őszre: 5.40.

Az értéktőzsdén az árak a következők: **Oszták** hitelrészvény: 361.—. — **Magyar** hitelrészvény: 397.—. — **Államvasut:** 361.—.

## Gabona-árak.

Hivatalosan feljegyeztettek Pécs szab. kir. város 1898. évi július hó 30. napján tartott hetivásárán.

Az árak métermazsánként számíttatnak.

**Buza** uj 7.40—7.80; kétszeres uj 6.——6.30; **rozs** uj 6.——6.30; **árpa** őszi 5.——5.40; **tavaszi** 6.—6.20; **zab** tavaszi 7.—7.40; **kukorica** ó 5.80—6; **széna** 1.30—1.60; **szalma** 1.—1.20.

**Kínálat:** erős, mintegy 400 gabona-kocsi volt a piacon.

Laptulajdonos Felelősszerkesztő  
**SZAUTTER GUSZTÁV PLEININGER FERENC**  
TAIZS JÓZSEF  
kiadó.

## Hirdetések.

### Szőlő-eladás.

Alsó-gyűkésben egy holdnál nagyobb, teljesen kész és

# hires szőlő

20 hliter bor számítható, azonnal szabad kézből eladó.

**Kaszapovits György**  
(Szikla-utca 5. sz.)



Hétfőn, augusztus hó 1-én  
ünnepélyes megnyitása  
az ujonnan díszesen renovált

## Vigadó étteremnek,

Farkas Sándor ujonnan összeállított  
zenekara közreműködésével melyben az ő  
új világhírű zenedarabjait adja elő.

Jó és izletes ételek, hamisítat-  
lan kitűnő italok és pontos kiszol-  
gálásról gondoskodva van.

Szabad bemenet. Kezdeté este 8 órakor.

Számos látogatást kér

mely tisztelettel

**Hirczi Ferencz**  
vendéglős.



## Kaiser H. F. puskamüves

Pécsett, Király-utca 38.

Ajánlja a közeledő vadászati idényre  
jól berendezett **mindennemű**

**fegyver és vadászati cikkek**

raktárát; ugy a **világhírű**

**Styria-kerékpárok**

**egyedüli raktárát Pécsett**, mely  
kerékpárokból az előrehaladott idény miatt  
rendkívül olcsón, **20%-al a gyári**  
**áron alul** szállít.

**Minden e szakmába vágó**  
**javitások elfogadtatnak.**



Legjobb szer poloskák, balhák házi bogarak, pöly, a házi állatokon  
levő élősdiek ellen stb. stb.



Kapható Pécsett:

Hir-chler Mór  
főraktár  
Alt és Böhm  
Berecz Károly  
Clemente Antal  
Dobszay Antal  
Eizer János  
Gyimóthy Gyula  
Herdlein Lajos  
Hollósi Adolf  
Klobucsár Mihály  
Karres & Geltsch  
Lang Herman fia  
Lehner János  
Markus S.  
Kautner Mór  
Molnár János  
Mitzky Mór  
Póth Gábor  
Praindl Gyula  
Reeh Vilmos özv.  
Reinfeld A.  
ifj. Rézbányai János  
Schäffer Adolf  
Schäffer Andor  
Sperl Vilmos  
Spitzer Jakab  
Spitzer Sándor fia  
Spitzer R.  
Simon János  
Wallerstein R. utóda  
Weber Ferenc  
Wertheimer Ch.

Pécs-Bányatelep:

Königstein M.  
Gebhardt István  
Grosz L.  
Bar.-Szabolcs;  
Pollák Gábor  
Bonyhád:  
Ernel Adolf  
Straicher Benjamin  
Dombóvár:  
Kacs Kovics Jenő  
Pauncz Samu és testv.  
Spitzer Imre  
Burger Ede  
Német-Bóly:  
Kann Lipót  
Szigetvár:  
Fried Dávid  
Holm Jakab  
Oscsodál Gusztáv  
Szalay József  
Bar.-Szent.-Lőrincz:  
Gebauer Tivadar  
Engel Vilmos  
Szulok;  
Fried Zsigmond  
Berger József  
Villányon:  
Gyimóthy Jákó  
Weingoldner Rudolf  
Vörösmart:  
Thury Dénes gyógsz.  
Barcs:  
Dorner J.

# Zacherlin

**Kitűnő hatása. Ugy öl — mint semmi más**

szer mindennemű férget és ennél fogva az egész világon híres és keresett. Imsertető jelei: 1) az elzárt üveg, 2) a  
»Zacherlin« név.